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تقديم
تؤثر الكائنات الحية (العشيرة الإحيائية) على وسط عيشها (المحيا) و تتأثر به، حيث تخضع لتأثير العوامل اللاإحيائية (عوامل تربوية و مناخية)، كما أنها تؤثر على بعضها البعض بصفة مباشرة أو غير مباشرة حيث تجمع بينها علاقات مختلفة.
ما هي نوعية العلاقات التي تربط بين مختلف الكائنات الحية؟
I- العلاقات بين الكائنات الحية Les relations entre les êtres vivants 
1- التأثير البينوعي و الضمنوعي
تنقسم العلاقات التي تربط بين الكائنات الحية إلى صنفين، علاقات ضمنوعية تربط بين أفراد نفس النوع  و علاقات بينوعية تربط بين أفراد من أنواع مختلفة.

	أمثلة لعلاقات بينوعية
	أمثلة لعلاقات ضمنوعية

	- العلاقات الغذائيةRelations trophiques                
	- العلاقات الغذائيةRelations trophiques               

	- التنافس البينوعيCompétition interspécifique     
	- التنافس الضمنوعيCompétition intraspécifique 

	- التعاونCoopération                                        
	- التعاون                                       Coopération

	- الحيادNeutralisme                                         
	- التأثير الإيجابي للمجموعةL’effet de groupe       

	
	- التأثير السلبي للمجموعةL’effet de masse        


 تعتبر العلاقات الغذائية من أهم العلاقات التي تربط بين الكائنات الحية و التي قد تكون ضمنوعية أو بينوعية.
2- العلاقات الغذائية
أ- الافتراس Prédation: علاقة بين حيوانين حيين حيث أحدهما (المفترس) يقتل الآخر (الفريسة) من أجل التغذية.
ب- التنافس Competition: علاقة عدائية تحدث بين كائنات حية تعيش في نفس الوسط عندما تفوق متطلباتهم ما يوفره الوسط، و التنافس نوعان ضمنوعي و بينوعي :
- تتنافس النباتات عادة فيما بينها على الماء و الأملاح المعدنية و الضوء.
- بالنسبة للحيوانات يتنافس الأفراد المنتمون لنفس النوع على الغذاء كما أن الذكور منهم قد يتنافسون على الإناث أو الزعامة أو السيطرة على منطقة النفوذ، بينما يتنافس الأفراد المنتمون لأنواع مختلفة في غالب الأحيان على الغذاء.
ج- التطفل Parasitisme: هي علاقة بين كائنين حيين من أنواع مختلفة، حيث يعيش المتطفل على حساب العائل و يلحق به ضرر ولا يستطيع العيش بدونه.
د- التعايش Commensalisme: هو ارتباط كائنين حيين من أنواع مختلفة، حيث يستفيد أحدهما دون إلحاق الضرر بالآخر. 
هـ- التكافل Symbiose: هي علاقة ضرورية و إلزامية تربط كائنين حيين من أنواع مختلفة، حيث يستفيد كلا الطرفين، و لا يمكن لأي واحد منهما العيش دون الآخر.
و- الرمية Saprophytisme: هي تغذية الفطريات و أكلة الحطام على المادة العضوية الميتة (أوراق الأشجار، جثث، فضلات).

تمرين 1
1- أملأ الجدول أسفله.
	نوع التأثير المتبادل
	عند اجتماع النوعين
	بعد افتراق النوعين

	
	نوع A
	نوع B
	نوع A
	نوع B

	الإستقلال أو الحياد Neutralisme
	0
	0
	0
	0

	التعاون Coopération 
	+
	+
	0
	0

	التنافسCompétition 
	–
	–
	0
	0

	الافتراسPrédation 
	+
	–
	–
	0

	التطفلParasitisme 
	+
	–
	–
	0

	التعايشCommensalisme 
	+
	0
	–
	0

	التكافلSymbiose 
	+
	+
	–
	–

	+ : يستفيد              — : يتضرر             0 : لا يستفيد و لا يتضرر


2- أعط مقارنة بين التطفل و الافتراس على شكل جدول.
	التطفل
	الافتراس

	يوفر الغذاء والمسكن للمتطفل
	يوفر الغذاء فقط

	لا يقضي على الكائن الحي بذاته ولكن موت العائل يكون نتيجة بعض الأمور الطارئة التي غالباً لا ترتبط بالمتطفل بشكل مباشر
	يجب أن يقضي على الفريسة

	في معظم الأحيان يكون المتطفل أصغر حجما بكثير من الكائن العائل 
	عادة ما تكون الفريسة أصغر بكثير من المفترس


3- حلل المنحنى أسفله، ثم استنتج نوعية العلاقة التي تربط بين النوعين A و B.
[image: ]







تحليل	
- منحنى تغير عدد أفراد النوع A غير متزامن مع منحنى تغير عدد فراد النوع B.
- ارتفاع عدد أفراد النوع B يلي مباشرة ارتفاع عدد أفراد النوع A.
- القيم القصوى للنوع A تفوق القيم القصوى للنوع B.
استنتاج
 (
1
) العلاقة التي تربط بين النوعين A و B هي علاقة الإفتراس أي النوع B يتغذى على النوع A.
 (
2
)ارتفاع عدد الفرائس يؤدي إلى ارتفاع عدد المفترسين.
 (
3
)استمرار ارتفاع عدد المفترسين يؤدي إلى انخفاض عدد الفرائس.
انخفاض عدد الفرائس يؤدي إلى انخفاض عدد المفترسين.
[image: ]
4- أنجز خطاطة تفسر فيها العلاقة بين النوعين A و B.




3- السلاسل و الشبكات الغذائية Les chaines et les réseaux alimentaires     
[image: ]صنف الحيوانات الواردة في الوثيقة حسب مستوياتها الغذائية.
سلسلة غذائية خطية مبسطة في بيئة قارية
السلسة الغذائية هي متتالية من كائنات حية تنتمي لمستويات غذائية مختلفة، حيت يتغذى كل فرد من السلسلة عل الذي يسبقه فيها و يأكل بدوره من طرف الذي يليه. تبدأ كل سلسلة غذائية بالمنتجين ثم المستهلكين فالمحللين.
 المنتجين Producteurs : تتمثل في النباتات اليخضورية  التي تنتج المادة العضوية باستعمال الطاقة الشمسية و ثنائي أكسيد الكربون الهوائي أو المذاب في الماء و الماء و الأملاح المعدنية (التركيب الضوئي).
 المستهلكينConsomateurs  : ذات مستويات غذائية مختلفة منها العواشب C1 و اللواحم C2 و C3 (تتغذى القوارت على النباتات و الحيوانات، فتحتل بذلك مواقع متغيرة في السلاسل الغذائية).
 المحللين  Décomposeurs: تتمثل في فونة و فلورة التربة التي تجزئ و تحلل الفرش الحرجي و الجثث إلى مواد معدنية قابلة للاستعمال من طرف النباتات اليخضورية.
[image: ]تتكون الشبكة الغذائية من سلاسل غذائية مترابطة و متشابكة فيما بينها.
شبكة غذائية مبسطة في بيئة قارية
تمرين 2
يقدم الجدول التالي نتائج دراسة العلاقات الغذائية بين مجموعة من الكائنات الحية التي تعيش داخل حميلة بيئية بحرية.
1- أنجز مختلف السلاسل الغذائية الموجودة بين الكائنات الحية.
2- كم عدد السلاسل الغذائية في هذه الشبكة.
[image: Nouvelle image (10)]3- أنجز خطاطة توضح فيها دورة المادة داخل حميلة بيئية ؟
أجوبة
1- أنظر الوثيقة أسفله.
2- عدد السلاسل الغذائية هو 8.
 (
ترويت
) (
قشريات
) (
بلانكتون
 نباتي
) (
طائر 
الغاق
)



 (
سردين
) (
بروشي
) (
بلانكتون
 
حيواني
)

3- خطاطة توضح دورة المادة داخل حميلة بيئية.
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                                              دورة المادة داخل حميلة بيئية
دورة المادة : سلسلة متوالية و مستمرة لتبادل المادة بين الماء و الهواء و التربة و الكائنات الحية.
خلاصة :
 تركب النباتات اليخضورية مادتها العضوية باستعمال المادة المعدنية و الطاقة الشمسية (التركيب الضوئي).
 تستهلك هذه المادة العضوية من طرف الحيوانات ويتم نقلها عبر مختلف حلقات السلسلة الغذائية.
 بعد موت النباتات و الحيوانات، يقوم المحللون بتحويل المادة العضوية الميتة إلى مادة معدنية تستعمل من جديد من طرف النباتات اليخضورية.
 يرتبط توازن الحميلة البيئية بتكامل أدوار كل من المحللين و المنتجين و المستهلكين لتتشكل بذلك دورة المادة داخل كل حميلة بيئية.

تساؤلات : 
 هل تنحفظ المادة داخل الحميلة البيئية ؟
 هل يمكن معرفة كمية المادة المنتقلة عبر حلقات السلسلة الغذائية ؟

II- التمثيل المبياني لتدفق المادة و الطاقة
1- الإنتاجية الأولية و الإنتاجية الثانوية
داخل حميلة بيئية، تستعمل المادة العضوية التي تنتجها النباتات (الإنتاجية الأولية)، من طرف المستهلكين لصنع الكتلة الحية الخاصة بهم، و هنا نتحدث عن الإنتاجية الثانوية.
ملحوظة : تحسب الإنتاجية الأولية في مساحة معينة ( غالبا 1 هكتار ) و في زمن معين ( غالبا خلال سنة).
	بذور القمح
	بعد 280  يوم
	الحبوب
	التبن
	الجذور

	90 كيلوغرام /  هكتار
	
	5 طن
	6 طن
	2,5 طن


أحسب الإنتاجية الأولية لحقل القمح ؟
	x = 17,5 t / ha / an
	13,5 t                 280 j
X                  365 j  
	
	13,5 t – 0,09 t ≈ 13,5 t/ ha / 280 j



تمرين  3 
[image: Image1]
















تبين الوثيقة أعلاه العلاقة بين الإنتاجية الأولية و الإنتاجية الثانوية.
1- هل الكمية غير المستعملة من طرف الجسم (البراز) كافية لشرح الإختلاف الملاحظ بين كتلة المادة الحيوانية المنتجة (95 g مثلا عند البقرة) و كتلة المادة المبلعة Ingérée (782 g).
2- اقترح تفسيرا لذلك؟
3- أنجز رسما لتقييم الإنتاجية.

أجوبة :
1- الكمية غير المستعملة من طرف الجسم (البراز) غير كافية لشرح الإختلاف الملاحظ بين كتلة المادة الحيوانية المنتجة و كتلة المادة المبلعة.
2- المواد الناقصة تستعمل من أجل ضمان الوظائف الحيوية للجسم، كالتنفس الخلوي مثلا، لإنتاج الطاقة اللازمة.
3- لإنجاز الرسم لابد من القيام بعمليات حسابية لتحويل الكميات بـ  g إلى نسب مئوية %.
	
	الكمية بـ  g 
	النسب المئوية %

	
	البقرة
	الجرادة
	البقرة
	الجرادة

	المادة المبلعة
	782
	71
	100
	100

	المادة غير المستعملة
	290
	48,5
	37,08
	68,3

	المردودية للنمو
	95
	5,5
	12,14
	7,74

	الخسارة التنفسية
	397
	17
	50,76
	23,94
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2- تمثيل أهرام الكتلة الحية و أهرام الطاقة
تمرين  4
	المستوى الغذائي
	عدد الأفراد

	منتج P
	5000000

	مستهلك  I C
	700000

	مستهلك II C
	350000

	مستهلك III C
	3


مكنت دراسة حميلة بيئية في مرج من الحصول على النتائج التالية :
1- اقترح رسما بيانيا مناسبا لتمثيل هذه المعطيات.
2- ماذا تلاحظ.
3- بمقارنتك إنتاجية شجرة بلوط واحدة و إنتاجية طحلب مجهري واحد مثلا : هل يمكن التمثيل السابق من تقييم إنتاجية مستوى غذائي معين ؟ علل إجابتك.
أجوبة :
[image: ]1- يمكن تمثيل هذه المعطيات بواسطة هرم مكون من مستطيلات متراكبة حيث يتناسب طولها مع عدد أفراد المستويات الغذائية، أما عرضها فيبقى ثابتا (نعتبر المقياس التالي : فرد1cm  —› 500000 ).





2- كلما انتقلنا من مستوى غذائي إلى المستوى الذي يليه يتناقص عدد الأفراد.
3- لا يمكن هرم الأعداد من تقييم إنتاجية مستوى غذائي معين لأن الإنتاجية تختلف حسب الأنواع. 
تمرين 5
	المستوى الغذائي
	الكتلة الحية بـ Kg

	منتج P
	1000

	مستهلك  I C
	100

	مستهلك II C
	10

	مستهلك III C
	1


مكنت دراسة حميلة بيئية بحرية من الحصول على النتائج التالية :
1- مثل هرم الكتلة الحية بالنسبة لهذه الحميلة البيئية.
2- ماذا تلاحظ.
3- كيف يمكنك تفسير هذه الملاحظات.
4- باستعانتك بالمثالين التاليين :
مثال 1 : تحتوي أعضاء نبات القمح على نسب مختلفة من الماء : البذور 15%، التبن 50%، الجذور 80%.
مثال 2 : يتغذى حيوانان على نفس الكتلة الحية حيث يتغذى الأول على الأوراق و الثاني على الخشب.
هل تعبر الكتلة الحية فعلا عن الإنتاجية الحقيقية لمستوى غذائي معين ؟ علل إجابتك.

أجوبة :
[image: ]1- نعتبر المقياس التالي : 1cm  —› 100 Kg.
2- كلما انتقلنا من مستوى غذائي إلى المستوى الذي يليه تنخفض الكتلة الحية.
3- يمكن تفسير هذا التناقص للكتلة الحية :
 بـضياع كمية من المادة مع الفضلات.
 بـاستهلاك كمية من المادة خلال ظاهرة التنفس الخلوي.
4- لا تعبر الكتلة الحية عن الإنتاجية الحقيقية لمستوى غذائي معين نظرا لاختلاف نسبة المادة العضوية بالنسبة لنفس الكتلة الحية، كما تختلف طبيعة هذه المادة من كائن حي لآخر، و كذلك بين أعضاء نفس الكائن الحي.




تمرين 6
علما أن المواد العضوية مختلفة (سكريات، بروتينات، دهنيات...) و أن مخزونها الطاقي يختلف حسب طبيعتها :
	
	الإنتاج الطاقي بـ Kj

	الطاقة الشمسية المحررة
	2,63 .1010

	منتج P
	6,23 .107

	مستهلك  I C
	4,97 .106

	مستهلك II C
	3,47 .104


 1 غرام من السكريات يحرر  17Kj
 1 غرام من البروتينات يحرر  17Kj
 1 غرام من الدهنيات يحرر  38Kj
 يمكننا إذن حساب المقابل الطاقي للمادة العضوية المكونة للكائنات الحية. يمثل الجدول التالي الإنتاج الطاقي في سلسلة غذائية:
1- مثل هرم الطاقة بالنسبة لهذه السلسلة.
2- ماذا تلاحظ.
3- فسر هذه الملاحظات.
 4- هل يمكن هرم الطاقة من تقييم الإنتاجية الفعلية؟ علل إجابتك.
5- أحسب مردود الإنتاج الطاقي لكل مستوى علما أن المردود بالنسبة لمستوى معين يعبر عنه بالعلاقة التالية :
	X 100
	الإنتاج الطاقي لمستوى معين

	
	الإنتاج الطاقي للمستوى الذي يسبقه في السلسلة الغذائية


ماذا تستنتج؟

6- احسب الإنتاجية النهائية بالنسبة لهذه السلسلة الغذائية. ماذا تستنتج؟
7- هل يمثل تدفق الطاقة دورة؟ علل جوابك.
8- أنجز خطاطة تبين فيها تدفق كل من المادة و الطاقة.

أجوبة :
1- هرم الطاقة.
2- نلاحظ أن هناك انخفاضا أو ضياعا للطاقة عند الانتقال من مستوى غذائي إلى آخر داخل السلسة الغذائية.
[image: ]3- يمكن تفسير هذا الضياع للطاقة بـ :
 ضياع الطاقة أثناء عملية التنفس.
 عدم استهلاك كل مادة الكائن المستهلك.
 ضياع جزء آخر من المادة التي لا يتم تمثيلها لتطرح مع الفضلات. 
4- نعم، يمكن هرم الطاقة من تقييم الإنتاجية الفعلية لأنه يأخد بعين الاعتبار كمية الطاقة المخزنة داخل المادة المنتجة (يتجنب إهمال كمية و طبيعة المادة المنتجة في كل مستوى غذائي).
5- 
	
	مردود الإنتاج الطاقي بـ Kj

	بالنسبة للمنتجين   P
	x 100 = 0,236 %
	6,23 .107
	x 100 =
	Ep
	

	
	
	2,63 .1010
	
	Es
	

	بالنسبة للمستهلكين  I C
	x 100 = 7,977 %
	4,97 .106
	x 100 =
	EcI
	

	
	
	6,23 .107
	
	Ep
	

	بالنسبة للمستهلكين  II C
	x 100 = 0,69 %
	3,47 .104
	x 100 =
	EcII
	

	
	
	4,97 .106
	
	EcI
	


نستنتج أن المردود الطاقي يتغير من مستوى غذائي لآخر و ذلك حسب كيفية حسن استغلال الطاقة.
	x 100 = 0,147 .10-3 %
	3,47 .104
	x 100 =
	EcII

	
	2,63 .1010
	
	Es


6- الإنتاجية النهائية بالنسبة للسلسلة الغذائية :


يتبين أن المستهلك II C لم يتمكن من تحويل إلا  0,147 .10-3 % من الطاقة الشمسية إلى كتلة حية، الشيئ الذي يدل على وجود تبدد كبير في الطاقة.
7- لا يمثل تدفق الطاقة دورة، لأن الطاقة المتدفقة من حلقة لأخرى تتبدد تدريجيا، و تستهلك بشكل كلي على مستوى المحللين، و يتم إمداد المنتجين بشكل مستمر بالطاقة من طرف الشمس.

 (
م
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سلسلة تمارين للمراجعة
تمرين  7 
[image: ]من أجل تعرف تدفق الطاقة بـ (Kj/ha/an)  داخل حميلة بيئية، أجريت دراسات على مرج (عشب + أبقار + إنسان) و حقل قمح (قمح + إنسان).        
أسفرت على النتائج المترجمة بواسطة الشكلين التاليين:
1- ماذا يمثل الشكلين 1 و 2.
2- أنجز السلسلة الغذائية المتواجدة في كل من المرج و حقل القمح محددا المستوى الغذائي لكل حلقة.
[image: ]3- قارن المستوى الغذائي للإنسان في كل من المرج و حقل القمح.
4- أحسب الإنتاجية النهائية لكل حميلة بيئية على حدة.
5- قارن النتائج المحصل عليها.
6- كيف تفسر الإختلاف الملاحظ. 

تمرين 8 
قصد محاربة ذبابة معينة تعيش في إحدى الضايات، استعمل مبيد الحشرات DDT، فلوحظ اختفاء هذه الذبابة و انخفاض أعداد بعض الكائنات الحية في هذه الحميلة البيئية، حيث انتقل عدد أفراد طائر الغطاس Grèbe من ألف زوج قبل استعمال المبيد إلى ثلاثين زوجا بعد استعماله، أغلبهم عقيما. 
و لمعرفة سبب هذا الانخفاض تم قياس تركيز المبيد في ماء الضاية و عند بعض الكائنات الحية التي تعيش فيها و التي تنتمي لإحدى السلاسل الغذائية يتدخل فيها طائر الغطاس. يبين الجدول التالي النتائج المحصل عليها.
	مكونات الوسط
	تركيز المبيد بـ ppm

	الماء
	0,014

	طائر الغطاس
	2500

	بلانكتون حيواني
	6

	بلانكتون نباتي
	5

	سمك آكل الكائنات المجهرية
	من 7 إلى 9

	سمك مفترس
	من 22 إلى 221

	ppm  : جزء من مليون


1- أكتب السلسلة الغذائية للضاية المدروسة، إذا علمت أن تركيز المبيد يرتفع عبر حلقات السلسلة الغذائية.
2- حدد المستوى الغذائي لكل من البلانكتون النباتي و طائر الغطاس.
3- فيما تفيدك النتائج المحصل عليها في تفسير انخفاض عدد أفراد طائر الغطاس بعد استعمال مبيد الحشرات.
4- اقترح وسيلة أخرى لمحاربة هذه الذبابة لا تؤثر على باقي أفراد الحميلة البيئية.
تمرين 9
	المحطات
	Pa (mm)
	M (°C)
	m (°C)

	طنجة
	793
	26,8
	9,6

	وزان
	866
	35,1
	5,3

	تازة
	743
	36,5
	3,9

	فاس
	609
	35,8
	4,3

	آسفي
	327
	29,7
	8,4


لتحديد العوامل التي تتحكم في زراعة شجر الزيتون في المغرب تم جمع المعطيات المناخية لبعض المحطات التي يتواجد بها هذا النبات. يبين الجدول 1 بعض خصائص هذه المحطات.
1- اعتمادا على الجدول 1، استخرج حدود مجال تغير مختلف العوامل المناخية في هذه المحطات.
يبين الجدول 2 بعض المعطيات المناخية لثلاث محطات معينة.
 (
جدول
 2
) (
جدول
 1
) 2- إذا افترضنا أن المجالات المحددة في جواب السؤال (1) تمثل مجال انتشار شجر الزيتون، هل يمكن زراعة شجر الزيتون في كل محطة من المحطات الثلاث؟ علل جوابك.
	المحطات
	Pa (mm)
	M (°C)
	m (°C)

	أغبالة
	661
	32,5
	3 -

	مكناس
	623,3
	43,2
	4,4

	قلعة السراغنة
	249
	39,4
	4,3


 يلاحظ تواجد مكثف لشجر الزيتون بمحطة قلعة السراغنة.
3- قارن هذه الملاحظات الميدانية بما استنتجته بخصوص هذه المحطة.
4- اقترح تفسيرا للتواجد المكثف لشجر الزيتون بهذه المحطة.


عناصر الإجابة :
 تمرين 7
 1- يمثل الشكلان 1 و 2 ما يسمى بهرم الطاقة.
 2-  السلسلة الغذائية بالنسبة للمرج : عشب P ← أبقار I C ← إنسان  II C
 السلسلة الغذائية بالنسبة لحقل القمح : قمح P ← إنسان I C
3- الإنسان مستهلك من الدرجة الأولى في حقل القمح، و مستهلك من الدرجة الثانية في المرج.
	X 100 = 0,0002 % 
	8,4.104

	
	41,6.109


 4-  الإنتاجية النهائية للمرج :

	X 100 = 0,006 % 
	32,5.104

	
	5,4.109


 الإنتاجية النهائية لحقل القمح :

5- مقارنة النتائج : إنتاجية حقل القمح أكبر من إنتاجية المرج.
6- يعود الاختلاف الملاحظ إلى كون السلسلة الغذائية في المرج أطول مما يؤدي إلى خسارات أكثر في الطاقة إثناء تدفقها من حلقة إلى أخرى.

تمرين 8
1- السلسلة الغذائية للضاية المدروسة :
بلانكتون نباتيP← بلانكتون حيواني I C← سمك آكل الكائنات المجهرية II C← سمك مفترس I I I C← طائر الغطاس CIV 
2- بلانكتون نباتي : منتج                    طائر الغطاس : مستهلك من الدرجة الرابعة  
3- يوجد طائر الغطاس على رأس السلسلة الغذائية، مما يفسر ارتفاع تركيز المبيد عنده، الشيئ الذي يؤدي إلى عقم الأزواج و بالتالي انخفاض عدد أفراده في هذا الوسط.
4- لمحاربة الذبابة دون التأثير على باقي أفراد الحميلة البيئية يمكن اللجوء إلى المقاومة البيولوجية (إدخال أنواع حيوانية جديدة تتغذى على هذه الذبابة للحد من أعدادها).

تمرين 9
	حدود مجال تغير مختلف العوامل المناخية في المحطات المدروسة

	3,9 C° ≤ m ≤ 9,6 c°
	26,8 c° ≤ M ≤ 36,5 c°
	327 mm ≤ Pa ≤ 866 mm


 1- 

2-   لا يمكن زراعة الزيتون بمحطة أغبالة، نظرا لكون m غير محصورة بين 3,9 C° و 9,6 c°.
 يمكن زراعة الزيتون بمكناس، لكون خصائصها المناخية تدخل في المجالات المحددة سابقا.
 لا يمكن زراعة الزيتون بمحطة قلعة السراغنة بسبب قلة التساقطات عن 327 mm.
3- تفيد المتطلبات المناخية لشجر الزيتون، أنه من غير الممكن زراعة هذا الشجر بمحطة قلعة السراغنة. بينما تؤكد الملاحظة الميدانية تواجده بهذه المحطة.
4- قد يرجع تواجد شجر الزيتون إلى تدخل الإنسان الذي يقوم بسقي حقول هذا الشجر قصد تعويض النقص في التساقطات.
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